Controlen® 9

Sujet A

Exercice n°1 : Questions de cours

1. Rappeler la formule de I'aire d'un cercle.
2. Rappeler la formule du volume d’un cylindre de révolution.

3. Rappeler la formule du volume d'une pyramide.

Exercice n°2 : Compléter les égalités suivantes.

lhm=.... ...,
Thmd=.. ...
I0L=...iiii cm
15em =i, mm

Exercice n°3

1,5 point

4 points

3 points

On aversé de I’eau dans les récipients suivants qui ont tous une hauteur de 5cm.
Quel récipient contient le plus d’eau ? Exprimer les contenances en cL.

Exercice n°4
£
wy
A
=

Exercice n°5

s

Exercice n°6

*—14 dm—

3 points

Calculer le volume du garage ci-contre.

4,5 points

On sait que BJ = 18 cm, FJ = 14,4 cm,
BH = 12,5cmet FC =10 cm.

1.

Calculer V; le volume exact du grand cone
(dont la base a pour rayon BH).

Calculer V, le volume exact du petit cone
(dont la base a pour rayon FC).

En déduire V3 le volume du tronc de cone
(la partie colorée). Donner la valeur exacte
puis un arrondi au cm? pres.

. Calculer la longueur CH.

4 points

Un réservoir d’eau est constitué d'une
partie cylindrique et d’'une partie co-
nique.

1. Donne la valeur exacte du volume
de ce réservoir.

2. Ce réservoir peut-il contenir 1 000
L? Si oui, a quelle hauteur par rap-
port au sommet du cone arrivera
leau?



Controlen° 9

Sujet B

Exercice n°1 : Questions de cours

1. Rappeler la formule de I'aire d'un triangle.
2. Rappeler la formule du volume d'un céne de révolution.

3. Rappeler la formule du volume d’un prisme droit.

Exercice n°2 : Compléter les égalités suivantes.

ldam=.......ccoeiiiiiiiennn...
ldam3=...............oiil.
30L=...oiii cm
1500mm3=.................... cm

Exercice n°3

1,5 point

4 points

3 points

On a versé de I'eau dans les récipients suivants qui ont tous une hauteur de
6 cm. Quel récipient contient le plus d’eau ? Exprimer les contenances en cL.

Exercice n°4

215 m

Exercice n°5

Exercice n°6

*—14 dm—

3 points

Calculer le volume du garage ci-contre.

4,5 points

On sait que BJ = 18 cm, FJ = 14,4 cm,
BH = 12,5cmet FC =10 cm.

1.

Calculer V; le volume exact du grand cone
(dont la base a pour rayon BH).

Calculer V, le volume exact du petit cone
(dont la base a pour rayon FC).

En déduire V3 le volume du tronc de cone
(la partie colorée). Donner la valeur exacte
puis un arrondi au cm? pres.

. Calculer la longueur CH.

4 points

Un réservoir d’eau est constitué d'une
partie cylindrique et d’'une partie co-
nique.

1. Donne la valeur exacte du volume
de ce réservoir.

2. Ce réservoir peut-il contenir 1 000
L? Si oui, a quelle hauteur par rap-
port au sommet du cone arrivera
leau?



Correction du controle n° 9 Sujet A

Exercice n°1 1,5 point
1. nR? 2. TR%*h 3, Abasex h
3
Exercice n°2 4 points
1 hm =100 m 1 hm? = 10 000 m?

1 hm?3 =1 000 000 m3 1 hm® =0,001 km?®

10 L =10 000 cm? 10L=0,01 m?

15 cm3 = 15 000 mm? 3500 mm?® = 3,5 cm?®

Exercice n°3 3 points

Vparallélépipede = 12 x 10 x 5 = 600 cm® = 60 cL

Veylindre = TR*h = 71 x 6% x 5 = 1807 ~ 564 cm® = 56 cL
7R’h B TX7%x5 2457

= = ~257 cm® =~ 25 cL
3 3 3

Veone =
C’est donc le premier récipient en forme de pavé droit qui contient le plus d’eau.

Exercice n°4 3 points

Le garage est constitué d'un pavé droit (en bas) et d'un prisme droit (pour la

partie haute).

Vpave =3,10m x 3,70 m x 2,15 m = 24,660 5 m>

3,1mx0,75m
2

Vgarage = 24,660 5 m® +4,3012 5 m® = 28,961 75 m® ~ 29 m®

Vprisme = Atriangle x h= x3,70 m=4,30125 m®

Exercice n°5 4,5 points
TxR*xh mwx12,52x18 5
1. 1 = = =937,57 cm
3 3
TxR:xh mwx10%x14,4 3
2. Vo= 3 = 3 =480 cm

3. V3=V -V, =937,5m — 4801 = 457,57
V3 = 1437 cm®

4. Letriangle FCH estrectangle en F, d’apres le théoréme de Pythagoreona:
JH? = BJ* + BH? =182 + 12,5 = 480,25 donc JH = /480, 25.

Le triangle BJ H est rectangle en B, d’apres le théoreme de Pythagoreon a:
JC? = FJ? + FC?* = 14,4 + 10> = 307,36 donc JH = /307, 36.

Finalement CH = JH - JC = /480,25 — /307,36 ~ 4,4 cm

Exercice n°6 4 points
1. Veylindre = 7T x R? x h =7 x 7% x 7 = 3437 dm®

TxR2xh mwx7%%x9
3 3

Vigservoir = Veylindre + Veone = 3437 + 1477 = 4907 dm®

=147 dm?

Veone =

2. Visservoir = 4907 dm? = 1 539 dm3

On sait que 1 dm® = 1 L, donc le réservoir peut contenir environ 1 539 L soit
plus de 1 000 L.

S’ily a 1 000 L dans le réservoir, cela signifie qu'il y en a 1 000 — 1477 dans
le cylindre.

On a alors un cylindre d’eau dont on connait le volume mais pas la hauteur
soit :

Tx7>xh=1000-1477
_ 1000-147%

h=——=35dm
497

La hauteur du cylindre d’eau est d’environ 3,5 dm, la hauteur d’eau par
rapport au sommet est donc d’environ (9 dm+ 3,5 dm) 12,5 dm.



Correction du contrdle n° 9 Sujet B

Exercice n°1 1,5 point
1. Bh 2. nR*h 3. Apaseh
2 3
Exercice n°2 4 points
ldam=10m 1 dam? = 100 m?

1 dam® = 1000 m3 1 dam® = 0,001 hm3

30 L. =30 000 cm? 30L=0,03m?3

1500 mm?® =1,5cm3 54 cm? = 54 000 mm?

Exercice n°3 3 points

Vparallélépipede = 12 x 5 x 6 = 360 cm® =36 cL

Veylindre = TRZh =1 x 8% x 6 = 3847 ~ 1 206 cm® ~ 121 cL

nR*h _ 7wx6°x6
3 3

=727 =226 cm3 =~ 23 cL

Veone =
C’est donc le premier récipient en forme de cylindre qui contient le plus d’eau.

Exercice n°4 3 points

Le garage est constitué d'un pavé droit (en bas) et d'un prisme droit (pour la

partie haute).

Vpave =3,10m x 3,70 m x 2,15 m = 24,660 5 m?3

3,1mx0,75m
2

Vgarage = 24,660 5 m® +4,3012 5 m® = 28,961 75 m® ~ 29 m®

Vprisme = Atriangle xh= x3,70 m=4,30125 m3

Exercice n°5 4,5 points
TxR*xh mwx12,52x18 5
1. 1 = = =937,57 cm
3 3
TxR:xh mwx10%x14,4 3
2. Vo= 3 = 3 =480 cm

3. V3=V -V, =937,5m — 4801 = 457,57
V3 = 1437 cm®

4. Letriangle FCH estrectangle en F, d’apres le théoréme de Pythagoreona:
JH? = BJ* + BH? =182 + 12,5 = 480,25 donc JH = /480, 25.

Le triangle BJ H est rectangle en B, d’apres le théoreme de Pythagoreon a:
JC? = FJ? + FC?* = 14,4 + 10> = 307,36 donc JH = /307, 36.

Finalement CH = JH - JC = /480,25 — /307,36 ~ 4,4 cm

Exercice n°6 4 points
1. Veylindre = 7T x R? x h =7 x 7% x 7 = 3437 dm®

TxR2xh mwx7%%x9
3 3

Vigservoir = Veylindre + Veone = 3437 + 1477 = 4907 dm®

=147 dm?

Veone =

2. Visservoir = 4907 dm? = 1 539 dm3

On sait que 1 dm® = 1 L, donc le réservoir peut contenir environ 1 539 L soit
plus de 1 000 L.

S’ily a 1 000 L dans le réservoir, cela signifie qu'il y en a 1 000 — 1477 dans
le cylindre.

On a alors un cylindre d’eau dont on connait le volume mais pas la hauteur
soit :

Tx7>xh=1000-1477
1000 - 1477
h=————"~3,5dm
497

La hauteur du cylindre d’eau est d’environ 3,5 dm, la hauteur d’eau par
rapport au sommet est donc d’environ (9 dm+ 3,5 dm) 12,5 dm.



